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Klasa 7b Matematyka 

Temat: Działania na pierwiastkach 

Na ostatniej lekcji prosiłam, żeby dwie osoby przysłały mi zadania z wcześniejszego tematu 

Pierwiastki (ćwiczenia str.104, 105). Uczniowie Ala i Maks nie wykonali polecenia, czyli nie 

pracują zdalnie, z zadania otrzymują ocenę niedostateczną. Poniżej zamieszczam rozwiązania 

tych zadań w celu sprawdzenia.  

Na dzisiaj powinniście mieć wykonane 

zadanie 1, 3, 4, 5 z ćwiczeń str.106, 107. O przysłanie zdjęć z  rozwiązaniami 

tych zadań, dziś do godz. 16:00, proszę Igora i Julkę. 

Przechodzimy do dzisiejszej lekcji, czyli kontynuujemy temat działania na pierwiastkach. 

Ominęłam zadanie 2 z ćwiczeń ponieważ dotyczy ono rozkładu liczby na czynniki pierwsze. 

W ćwiczeniach liczba jest już rozłożona (ćwiczenia są podstawowe), ale w podręczniku zad. 2 

str.253 uczeń musi samodzielnie dokonać rozkładu liczby. Przypominam jak dokonujemy 

rozkładu za pomocą kreski. Z lewej strony kreski zapisujemy wyniki dzielenia, z prawej 

dzielniki (tylko liczby pierwsze) liczb z lewej strony. Robimy przykład f) zad.2 /253 



 Zapisz  Rozkład liczby na czynniki pierwsze     

zad. 2 f) / 253 
           Liczba 1728 dzieli się przez 2, po lewej stronie piszemy wynik podzielenia  (dzielimy tak         

do wyniku 1 po lewej stronie kreski) 

 

             Rozkład liczby 1728 = 2*2*2*2*2*2*3*3*3 = 26 *33 

        √1728
3

 = √26 ∗ 33 3
= √(22)3 ∗ 333

 = 22*3 =  4*3 = 12 

 Tak rozkładając liczbę na czynniki pierwsze i korzystając z odpowiednich równości w 

pierwiastkowaniu,  możemy obliczyć wartość pierwiastka.     √1728
3

 = 12 

Zrób samodzielnie  jeszcze podpunkt a) tego zadania ( uczniowie z dostosowaniem wykonują 

zad. 2 str. 106 z ćwiczeń) 

Zapisz w zeszycie podtemat: 

Wyciąganie czynnika przed znak  pierwiastka 

Możemy wyciągnąć czynnik przed znak pierwiastka kiedy rozłożymy liczbę na czynniki 

pierwsze lub  na takie dwa czynniki, że z jednego z nich można obliczyć pierwiastek. 

Przykład 1 Rozkład liczby na czynniki pierwsze i wyciągnięcie czynnika przed znak pierwiastka 

              252 = 22 * 32 * 7  

              √252  =  √𝟐𝟐 ∗ 𝟑𝟐 ∗ 7 = 2*3 ∗ √7 = 6√7 Przed znak pierwiastka wyciągnęliśmy liczbę 6 

 

   Przykład 2 Rozkład liczby na takie dwa  czynniki, że z jednego można obliczyć dany pierwiastek 

√50 = √2 ∗ 𝟐𝟓 = √2 *√𝟐𝟓  = 5√2 

√24 
3

  = √𝟖 ∗ 3
3

 = √𝟖
𝟑

  * √3
3

  =  2√3
3

 

Musimy też umieć działać w drugą stronę 

Włączanie czynnika pod znak pierwiastka 
Przykład zad.14 a) /255 ( podręcznik )  

3√3 = √𝟗 ∗ 3 = √27      żeby 3 włączyć pod pierwiastek musimy podnieść ją do potęgi drugiej 

2√6 = √𝟐𝟐 ∗ 6  =√4 ∗ 6 = √24 

√29  

4√2 = √𝟒𝟐 ∗ 2 = √32  

W kolejności rosnąco :  2√6, 3√3, √29, 4√2 

Wykonaj w ćwiczeniach zad. 2, 6, 7, 8 str106, 107, 108  
                                                                                                                          POWODZENIA ! 
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